

《唐山“寻亲使者”为34名石家庄籍烈士寻亲》追踪

# “感谢你们帮我完成了心愿”

## 在志愿者的努力下,已联系上4名烈士的后人

本报讯(记者 杨伟广)9月28日,本报刊发了《唐山“寻亲使者”为34名石家庄籍烈士寻亲》一稿,许多志愿者积极行动起来,经过几天的辗转联系,目前已经为4名烈士找到了亲人。

唐山人张红琢,17年来跑遍大江南北,历经千辛万苦,坚持为长眠于异地他乡的烈士寻找亲人。近日在整理烈士信息资料的时候,他发现34名石家庄籍烈士长时间没有亲人祭奠,不能魂归故里,于是联合本报,共同帮烈士寻亲。

本报刊发这一消息后,石家庄许多志愿者纷纷行动起来,积极联系。因为这些烈士牺牲时间太久,又几乎全来自农村,给“寻亲”带来一定难度。他们当中最早的牺牲于1939年,已过去85年,最晚的牺牲于1976年,也快半个世纪了。由于当时通信、交通不便等原因,一些英烈的家人根本不知道烈士们安葬在了哪里,也无法祭拜……

目前,在多位志愿者的努力下,吴喜成烈士、付二墨烈士、梁瑞明烈士、李全法烈士的后人已经联系上了。10月8日,付二墨烈士的外甥崔建明高兴地说:“终于有二姥爷的消息了,感谢你们帮我完成了心愿!”崔建明告诉记者,他小时候经常听三姥爷念叨,说二姥爷光荣参军,抗美援朝,后来家人只知道牺牲了,没有其他消息,他们一直以为埋葬在了朝鲜。“这次知道安葬在辽宁省本溪市,有机会一定去祭拜,给老人家磕个头。可惜三姥爷去世十多年了,他生前挂念最多。”

10月9日,吴喜成烈士的侄子(其哥哥的儿子)吴雪文激动地说,他已经七十多岁了,现在终于知道二叔的具体安葬地点了,希望有生之年能够去北京市延庆区八达岭烈士陵园祭扫,以完成心愿。吴雪文老人还拿出了珍藏的“革命牺牲将士遗族光荣证”,从斑驳泛黄的纸上可见,革命牺牲将士吴喜成,入伍时间为1947年10月,当年参加了著名的清风店战役。



■吴雪文老人展示二叔吴喜成烈士的光荣证。

1948年10月19日在一次追击敌人的战斗中不幸牺牲,年仅22岁,安葬在察哈尔延庆县石河营村。吴雪文表示,他的父亲生前曾多次跟延庆县和石河营村联系,由于种种原因一直无果,后来又听到石河营村里散葬的烈士遗骸被迁走了,从此就没有了消息。

# “我愿为拯救生命而不懈努力”

## 4岁男孩生命危急 沧州小伙义无反顾在石捐献造血干细胞



■李先生正在注射动员剂。

□文/图 本报首席记者 李愷

沧州小伙李先生近日在石家庄完成了他的特殊心愿:捐献造血干细胞,为一名素未谋面的患者送去新生的希望。自此,相隔两地的“血脉”紧密相连。

2001年出生的李先生,自小热爱公益,18岁起他就开始参加无偿献血,至今依然坚持。2020年他参军入伍,成为一名光荣的解放军战士。部队磨砺了他坚强的意志,也将为人民服务的信念根植于心。退伍后,他选择加入了蓝天救援队。“我始终认为,一个人最大的价值就是能够帮助他人,尤其是在生死关头。加入蓝天救援队对我来说是一个重大的决定,但我坚信这是我人生中正确的选择。”李先生不仅有着强烈的责任心和使命感,还具备一定的身体素质和心理素质,在面对困难和危险时,他勇敢冷静,带队完成了一项项艰巨而危险的救援任务。“我愿意为了拯救生命而不懈努力。”李先生说。

2023年4月,李先生在献血过程中留下血样加入了中华骨髓库,他希望能为社会做更多有意义的事。今年2

月,他接到初步配型成功的通知,惊讶之余又十分欢喜。“入库前我就做好了心理准备,但是没想到会这么快。”李先生当即在电话里表示自己愿意捐献。后来因患者情况不稳定,捐献未能成行,李先生对此也倍感失落。

没想到的是,时隔5个月,他再次接到了配型成功的电话。“有需要我就去!”再次接到通知后,李先生激动万分,怀揣一腔热情开始为捐献做准备。不喝酒、不熬夜、健康饮食,甚至连自己最喜欢的辣椒都不吃了……他说,有这样的一个机会去挽救一个患者的生命,帮助到一个家庭,是值得的也是令人开心的。

就这样,直到采集当天,他悬着的心才放下来。随着血细胞分离机连续发出“滴滴……”的声音,经过4个多小时的采集,李先生在河北医科大学第三医院成功完成造血干细胞捐献,成为中华骨髓库第18566例、河北省第802例、沧州市第54例造血干细胞捐献者。208毫升“生命种子”由工作人员即刻送往患者所在的医院,为患者的生命续航。

“整个采集过程我心态还是比较平和的,父母也全力支持我,这是我一生中最有价值的经历之一。”

当得知对方还只是个4岁的孩子时,李先生不自觉地流露出了心疼,他向患儿鼓励道:“不要害怕,有我在这里陪着你帮助你,你一定会早日康复,开开心心地长大。”

捐献后,李先生重新回到了自己的工作岗位上。迎着朝阳,继续开启他的热血人生,并用自己的炙热温暖着身边的人。

# 志愿者走进红色景区 为家乡旅游贡献青春

本报讯(记者 王彬)刚刚过去的国庆黄金周,全国先进爱国主义教育示范基地、全国百个红色旅游经典旅游景区之一——邯郸市涉县“八路军一二九师纪念馆”游人如织,当地多名志愿者利用假期走进纪念馆开展志愿服务,通过精准周到的服务,为家乡旅游事业贡献青春智慧。

活动期间,志愿者们统一着装忙碌在各个展厅,耐心为游客解答问题,提供各类帮助,多渠道讲解八路军一二九师的丰功伟绩与辉煌历史,用真诚和热心传递革命老区精神。不少游客深有感触地说,涉县不仅自然风光优美,红色文化浓厚,而且民风淳朴,给人们留下美好印象。

“来涉县旅游,山美水美人更美,我们到这里人生地不熟,但是这些志愿者们服务热情周到,给了我们强烈的安全感、归属感。”游客陈女士说。

来自涉县综合行政执法局的志愿者江李凯介绍,志愿服务虽然辛苦,但收获满满。其中一支100多人的骑行团在陈列馆广场展开巨幅五星红旗,同唱《我和我的祖国》,高亢嘹亮的歌声犹如“中国号”巍巍巨轮乘风破浪发出的轰鸣,又仿佛革命先辈们奋斗的呐喊,众人从中受到了一次震撼心灵的洗礼,同时深感祖国的伟大和新时代的美好。

“国庆假期虽已结束,但这段志愿服务的经历却深深刻在我心中。在这片充满红色记忆的热土上,我会继续秉持这份志愿服务精神,更好地去书写传承与奉献的篇章。”江李凯说。

# 乘客丢失背包、手机 细心车长捡到归还

本报讯(记者 南开宇 通讯员 张海静)“感谢公交车长的细心和拾金不昧,让我们这么快便找回了丢失的物品,谢谢!”10月9日,面对记者采访,市民王女士和大学生封同学通过晚报向117路的爱心车长们表达谢意。此前,117路公交车长们不仅妥善保管捡到的物品,并将物品及时归还当事人,此举收到了乘客的感谢信和表扬电话。

“真是太感谢公交车长薄月月了,我没想到丢失的相机镜头还能找回来!”10月3日,市民王女士将一封感谢信交到117路站务员王云婷的手中。

据王女士介绍,10月2日下午,王女士乘坐117路公交车在金石小区下车,匆忙间将自己的红色背包落在了公交车上。包里有一个单反相机镜头,价值数千元。在王女士下车后不久,车长薄月月在对车辆进行安检时,在车厢座位上发现了这个红色背包,回到场院后,她便将包交给了线路长范永涛保管并做好登记。

王女士孩子的同学正巧认识范永涛,通过电话询问,得知背包已被车长捡到。拿回背包后,王女士还专程给路队写了一封感谢信,表达对车长的谢意。

王女士在信中提到:“车长这种拾金不昧、有始有终的工作态度,体现了以乘客为中心的服务理念与宗旨。”

收到王女士送来的感谢信,车长薄月月开心地说:“这是对我工作最好的回馈。”

无独有偶。10月4日,封同学来到117路车站,她要感谢车长尹国利。“我的手机丢了,手机里存有重要信息,真的要感谢车长尹国利师傅拾金不昧。”

封同学是体育学院的一名大学生,10月4日上午,她在一江大厦站乘坐117路公交车返校。上车后在车上睡着了,手机从兜里掉出来也浑然不知。当车辆到达体育学院站,封同学匆忙下车,到学校后才发现自己的手机丢了。在同学的提醒下,报着试试看的态度,封同学拨打自己的手机号,那边电话被人接通,对面的人告诉她领取地点。

原来,当天封同学下车后不久,车长尹国利到达终点站进行安检时,在车厢座椅夹缝里发现了封同学的手机,于是交给站务员王云婷保管并做好登记。

仅仅20分钟后,封同学便来到117路场院,拿回了自己的手机。

连续两天捡到乘客丢失物品并物归原主,对此117路线路长范永涛表示,感谢信和表扬电话不仅仅是对车长的赞扬,更是对整个117线路服务精神的肯定。今后路队会不断提升服务质量,为广大市民提供更加安全、便捷、舒适的出行服务。